

巴黎高等政治学院出访交流小结

2015-04-08 13:34:57

2014学年秋季学期，我获得了非常珍贵的出国交流的机会。前往的学校也是我心仪已久的法国巴黎高等政治学院（Sciences Po）。这所学院成立于1872年，它是世界著名的社科领域的一流学府，被誉为法国社会精英的摇篮，盛产政治家、企业管理家。虽然名为政治学院，但是课程的内容丰富多样，涵盖了政治，历史，文学，法律，经济，新闻等各个学科领域。它同母校复旦一样，也是一个崇尚独立精神、推行博雅教育的高校。多元文化的碰撞、交流及边缘学科的交叉与融合要求我们在学习中要更加的通识广博。我选择的课程包括政治与文学，世界空间等等。所有的课程几乎都能够和政治挂钩，能够用政治的全新视角来看待文学，哲学，历史等领域的大问题让我感觉非常新颖同时也极为深刻。此外，我还选择了一门有关近现代中国的课程，老师是一位享誉世界的汉学家，对待中国问题，法国同学非常感兴趣，同时也有很多使我颇受启发的真知灼见。他们一直回来向我询问关于中国的情况，在互相交流的过程中，深刻感觉到祖国的发展所释放出的沟通中外学子的蓬勃之力。巴政实行小课堂体制，每节课二十来个学生，其中大多数是法国人，这便给了我不小的压力，因为在法国人面前说法语，总是难免缺乏自信。老师起的更加是引导而非灌输的作用，鼓励学生独立学习、勇于质疑。在课上课下的互动中，我养成了更加主动带着好奇心去寻找问题的习惯并且不怕丢脸和犯错地提出自己的想法。除了在学业上拓宽了自己的视野之外，在异国他乡的留学经验也让我在许多其他方面增长了见识。过去，只是在书本，新闻或是别人的见闻中了解法国的文化和生活，现在我则成为了一个真正意义上的“目击者”来深入体会中国和法国的异同。住在市中心的我经历了多次罢工——法国人通常开展的为自身权益呐喊的活动，在塞纳河沿岸旁观浩浩荡荡的骑兵团，参与香榭丽舍大街上的庆祝迎接新年的活动，在巴黎圣母院参加许多次弥撒。当然不愉快的事情偶也有发生，比如在商店里被怀疑偷东西而被要求打开书包，被房东克扣押金，而这些事也无疑让我们更加成熟，知道如何应付社会上形形色色的人，而不是一直是一个单纯的象牙塔学子。当然这些细微的不如意是不能掩盖我所求学的城市——巴黎的美丽的。主题各样的博物馆是我时常光临的场所，塞纳河河岸也成了我和朋友们徜徉的幽径，令郎满目的奢侈品店常让我在橱窗前驻足欣赏。巴黎的美丽与活力是说不完也不用说完的，敞开心扉感受就已然足够。我常常想起海明威的一句话：假如年轻时你有幸在巴黎生活过，那么你此后一生中不论到里，她都与你同在，因为巴黎是一席流动的盛宴。我想说，我也很有幸在二十多岁的时候在巴黎生活过，在巴黎高政学院学习过，此后无论到哪里，她都会给我新的力量。